PROCESSO SELETIVO MACRO – PSM 2008

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS II 

GEOGRAFIA

01 Leia com atenção e responda:

Recebendo forte influência do positivismo e da Teoria Evolucionista de Darwin, desenvolve-na na Alemanha, uma teoria geográfica. Esta teoria estabelecia que as condições ambientais, em especial o clima, são capazes de influenciar o desenvolvimento intelectual das pessoas. Sendo assim, nas áreas temperadas a humanidade teria melhor desenvolvimento do que nas áreas tropicais, quentes e úmidas. 

A assertiva acima refere à:

a) Teoria do Geocentrismo

b) Teoria do Possibilismo

c) Teoria do Heliocentrismo

d) Teoria do Determinismo

e) Teoria do Positivismo

02 Nos dias atuais, os produtos cartográficos como os mapas podem ter suas informações constantemente atualizadas. Existem aparelhos como o GPS, Global Positioning System, ou Sistema de Posicionamento Global, que permitem a localização do homem, dos fenômenos geográficos e das distâncias em qualquer ponto do mundo. Estes instrumentos são direcionados por:

a) satélites
b) submarinos

c) sismógrafos

d) curvímetros

e) clinômetros

03 A diferença entre o número de nascimentos e o número de mortes, corresponde:

a) à densidade demográfica.
b) ao crescimento natural.
c) à população relativa.

d) à taxa de mortalidade.

e) à taxa de natalidade.

04 Um país só é considerado urbanizado quando:

a) o setor primário cria novos postos de emprego.
b) ocorre o processo de conurbação, com melhorias na infra-estrutura urbana.

c) suas ruas e avenidas são asfaltadas e arborizadas.

d) as estradas são asfaltadas e facilitam o fluxo de pessoas e mercadorias das áreas rurais para as cidades.

e) mais da metade de sua população vive em cidades.

05 Os agentes internos que participam na formação do relevo são:

a) os abalos sísmicos, os solos e a ação dos ventos.

b) o vulcanismo, o intemperismo e os abalos sísmicos.

c) o tectonismo, o clima e a ação da água.

d) o tectonismo, o vulcanismo e os abalos sísmicos.

e) o tectonismo, os abalos sísmicos e os solos.

06 Pirâmides etárias são gráficos quantitativos que representam:

a) a densidade demográfica de acordo com as faixas etárias. 

b) a distribuição da população economicamente ativa, por setores econômicos.

c) a natalidade e  mortalidade.

d) as faixas etárias e a expectativa de vida.

e) a população de acordo com as idades e os sexos.

07 A integração dos países que compõem o MERCOSUL, poderá ser facilitada através de um importante eixo hidroviário. Os principais rios que compõem este eixo são:

a) Uruguai, Amazonas e São Francisco

b) São Francisco, Tiete e Parnaíba

c) Parnaíba, Tietê e Amazonas

d) Amazonas, Paraná e Tietê

e) Tietê, Paraná e Uruguai

08 Quando chega o mês de março pára de chover no sertão. As pessoas que ali residem são obrigadas a migrar para a Zona da Mata, em busca de uma ocupação que lhes permita sobreviver até Dezembro. Este processo migratório denomina-se:

a) Direto

b) Pendular
c) Transumância

d) Inter-regional
e) Êxodo Rural

09 No Brasil, algumas ferrovias ainda se destacam no transporte de carga pesada. Pela Estrada de Ferro Teresa Cristina é transportado o:

a) minério de ferro de Itabira até o Porto de Tubarão.
b) minério de ferro dos Carajás até o Porto de Itaqui.

c) minério de manganês da Serra do Navio até o Porto de Santana.

d) carvão mineral de Santa Catarina até o Porto de Imbituba.
e) ouro de Mato Grosso até o Porto de Santos.

010 É a maior ilha costeira do Brasil, com 48 mil km2, e nela tem-se desenvolvido a criação de búfalos e bovinos. Estamos falando da Ilha:

a) dos Abrolhos
b) Caviana

c) Mexiana

d) São Sebastião

e) de Marajó
011 A Floresta Amazônica abrange vários países sul-americanos. No nosso país, chega a atingir 4 milhões de km², ou seja, quase a metade do território brasileiro.

Leia as afirmativas dadas sobre este exuberante ecossistema:

I A floresta Amazônica está em clímax, isto é, a enorme e exuberante cobertura vegetal está situada em solos extremamente férteis, que possibilitam o desenvolvimento somente das espécies favoráveis ao corte e à extração de madeira.

II Tudo que a floresta produz, ela mesma consome. As toneladas de galhos e folhas que caem sobre o solo amazônico compõe a serrapilheira, que em conseqüência da enorme umidade é facilmente decomposta e absorvida.

III A circulação fechada de nutrientes se deriva do fato de possuir a floresta um sistema radicular superficial, que ale de fixar as árvores, conduz e reconduz  nutrientes à vegetação.

IV Com exceção de algumas manchas de terra roxa, a maioria dos solos que sustentam esta enorme floresta, paradoxalmente, são arenosos e pobres.

As informações incorretas sobre esta floresta estão inseridas:

a) Em I, II e III
b) Em I
c) Em I, II e IV

d) Em I e II
e) Em I e III

012 A industrialização de Manaus foi acompanhada:

a) por um intenso processo de urbanização.

b) pela construção da BR-174 e BR-319.

c) pelo crescimento das indústrias tradicionais.

d) pela mão-de-obra qualificada.

e) pelo aproveitamento de matérias-primas locais.

013 A maior parte do relevo do Estado do Amazonas é de:

a) planalto
b) Depressão
c) planície
d) serras
e) várzeas
014 O município que se limita à oeste com o município de Manaus é:

a) Presidente Figueiredo
b) Novo Airão
c) Rio Preto da Eva
d) Itacoatiara

e) Barcelos

015 A Amazônia Ocidental engloba os seguintes Estados:

a) Amazonas, Rondônia, Roraima e Acre.

b) Roraima e Amazonas.

c) Pará e Amapá.

d) Amapá. Pará e Tocantins.

e) Amazonas, Pará e Roraima.

BIOLOGIA

016 As células são as unidades funcionais e estruturais dos seres vivos. Apesar da grande variedade de animais, plantas, fungos, protozoários e bactérias, existem somente dois tipos básicos de células. Quais são elas:

a) Eucariontes e Protista

b) Procariontes e Fungi

c) Procariontes e Eucariontes

d) Fungi e Protista

e) Eucariontes e Fungi

017 A clorofila A tem a seguinte forma molecular: C55H72O5N4Mg. Logo sais de magnésio e de nitrogênio daí o fato de as plantas que se desenvolvem em solos pobres desses íons apresentarem folhas amareladas. Em tais casos costuma-se corrigir a deficiência do solo com o uso de adubação adequada. Marque a alternativa usada para essa correção: 

a) Mg3(PO4)2  e C6H12O6
b) Mg3(PO4)2 e NaNO3
c) NaNO3 e C5H12O6
d) Mg3(PO4)2  e C4H12O6
e) NaNO3 e C3H12O6
018 Os principais polissacarídeos de reserva energética são polímeros de glicose. Em vegetais é o amido, presente em sementes (arroz e feijão), raízes (mandioca), caules (batata) e frutos (banana). Em animais, esses polissacarídeos são denominados de:

a) lipídeo
b) triglicerídeo
c) proteína

d) glicogênio
e) celulose

019 Reprodução é a capacidade que um organismo tem de gerar indivíduos semelhantes a si mesmo. Os óvulos desenvolvem-se sem a participação de espermatozóides, não havendo portanto mistura de genes de dois gametas diferentes (fecundação). Este processo de reprodução assexuada é denominado de: 

a) Fragmentação
b) Partenogênese

c) Brotamento
d) Gemulação

e) Esporulação

020 A partir do segundo mês de vida  embrionária, a maior parte das vilosidades coriônicas regride. Resta, porém uma região onde a implantação no endométrio torna-se mais profunda, originando a:

a) Vilosidade coriônica
b) Nidação
c) Placenta

d) Bolsa aminiótica
e) Fertilização

021 O conjunto de células, localizado entre o ectoderma e endoderma e que originará a porção mais volumosa das estruturas e orgãos corporais e mais importantes são denominados de: 

a) Gastrocela
b) Arqêntero
c) Mesoderma

d) Blastópoto
e) Blastoderme

022 Alguns seres multicelulares, como algas e fungos, reproduzem-se assexuadamente por meio de esporos, originando um novo indivíduo geneticamente idêntico ao genitor. Esse processo assexuado de reprodução é denominado: 

a) Esporulação
b) Divisão binária
c) Brotamento
d) Fragmentação
e) Fecundação

023 A reprodução assexuada apresenta determinadas características que a diferem de outros tipos. Qual o tipo que ocorre em alguns vermes, insetos e mesmo em vertebrados: como certas espécies de peixes, anfíbios e répteis: 

a) fragmentação
b) divisão binária

c) brotamento
d) esporulação

e) partenogênese

024 A coagulação do sangue é uma seqüência de reações em cadeias: se uma de suas etapas não ocorre, todo o processo é bloqueado e a coagulação não acontece. Qual a doença ligada ao sexo que altera o mecanismo normal de estancamento das hemorragias. 

a) Síndrome de Down
b) Daltonismo
c) Hipertricose

d) Hemofilia
e) Síndrome do poli-X

025 Os primeiros evolucionistas utilizavam as evidências disponíveis na época para demonstrar seu ponto de vista, uma das quais eram os fósseis. O estudo dos fósseis é denominado de:

a) Histologia
b) Ecologia
c) Biologia

d) Citologia
e) Paleontologia

026 Uma vez formadas as estruturas embrionárias primitivas (folhetos embrionários, tubo neural, notocorda, celoma e somitos), inicia-se um período de formação dos orgãos  que perdura, na gestação humana, até o final do terceiro mês que é denominada de:

a) Biogênese
b) Gastrulação
c) Segmentação
d) Organogênese
e) Abiogênese

027 A influência dos fatores abióticos nos seres vivos  acontece com o pingüim típico das regiões geladas. Os seres que não toleram grandes variações do meio e são, por isso encontrados apenas em certas regiões do planeta são chamados: 

a)Euribárico
b) Eurobionte
c)Estenobiontes

d) Estenobárico
e) Eurialino.

028 Existem plantas xerófilas ou xerófitas, adaptadas a climas quentes e secos. Essas plantas possuem: 

a) Epiderme dotada de cutícula espessa, rica em ceras impermeabilizantes ou em pêlos que ajudam a reter a umidade do ar.

b) Estômatos grandes dentro da cavidade da folha (criptas).

c) Raízes pouco desenvolvidas, que aproveita a água das chuvas.

d) Tecidos especiais sem função de armazenar água.

e) As folhas são transformadas em espinhos aumentando a superfície relativa da planta

029 O reino Fungi é freqüentemente dividido em dois filos: Eumycota (fungos verdadeiros) e Mixomycota (fungos gelatinosos). O filo Eumycota é o que possui maior variedades de espécies, distribuídas em quatro classes. Identifique nas alternativas abaixo quais são essas classes: 

a) Phycomicetos; Phaeophyta; Basidiomycetos; Deuteromycetos.

b) Clorophyta; Ascomycetos; Basidiomycetos; Deuteromycetos.

c) Phycomicetos; Ascomycetos; Basidiomycetos; Deuteromycetos.

d) Phycomicetos; Ascomycetos; Chrysophyta; Deuteromycetos.

e) Phycomicetos; Ascomycetos; Basidiomycetos; Euglenophyta.

030 Nas comunidades biológicas os indivíduos das diferentes espécies interagem entre si e com o biótopo. Essas interações são denominadas de:

a) ecológica ou relações
b) bioma
c) habitat

d) biodiversidade
e) biosfera

QUÍMICA

031 [image: image1.wmf]C
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Em algumas localidades do interior do Amazonas ainda se encontra o costume, por vezes perigoso, de acender uma vela debaixo do botijão de gás de cozinha quando o mesmo acaba, com o intuito de fazer o botijão “render” mais. Este costume demonstra o conhecimento empírico de uma das leis dos gases. Qual dos gráficos abaixo expressa corretamente o fenômeno?
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032 Considere a figura abaixo:
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A uma mesma temperatura e pressão, as bexigas com gases em ordem crescente de densidade são, respectivamente: (consideres os gases como perfeitos)

Dados: carbono=12, nitrogênio=14, hidrogênio=1, argônio=40 g/mol

a) N2, Ar, CH4, NH3
b) NH3, CH4, N2, Ar

c) Ar, N2, NH3, CH4
d) Ar, NH3, N2, CH4
e) CH4, NH3, N2, Ar
033 Considere os fenômenos relacionados abaixo: 

I) A digestão estomacal

II) A decantação de um componente em um sistema trifásico

III) A queima de limalha de ferro

IV) Uma explosão nuclear

V) O congelamento da água

São considerados fenômenos de natureza química, somente as opções:

a) II, III e IV
b) I, II e III
c) IV e V
d) I e III
e) III e V

034 Ao adicionar cloreto de sódio em água, a dissolução do sal é acompanhada de uma queda na temperatura da solução. Pode-se, portanto, afirmar com segurança que:

a) A dissolução é exotérmica pois o sal de cozinha absorve calor da vizinhança.

b) A dissolução é um processo endotérmico e o sal é tanto menos solúvel quanto maior for a temperatura.

c) A dissolução é um processo exotérmico e o sal é tanto mais solúvel quanto menor for a temperatura.

d) A dissolução é endotérmica e a solução é saturada quando 100 g de sal é adicionado a 1 litro de água.

e) A dissolução é um processo endotérmico e o sal é tanto mais solúvel quanto maior for a temperatura.

035 Em um cilindro fechado por um êmbolo que se move sem atrito há uma certa quantidade de gás, que ocupa um volume V, sob uma pressão P. É fornecido calor ao sistema e o êmbolo se desloca para um volume 4V. Considerando que a temperatura não se alterou em todo o processo, é correto afirmar que:

a) Todo o calor foi convertido em trabalho de expansão, com pressão final quatro vezes maior que a inicial.

b) Todo o calor foi usado na compressão do gás, cuja pressão final é 1/4 da pressão inicial.

c) Todo o calor foi usado na expansão do gás, cuja pressão final é 1/4 da pressão inicial.

d) Uma parte do calor foi usado na expansão do gás e outra para empurrar o êmbolo.

e) Todo calor foi gasto na compressão do gás, cujo volume final é 1/4 do volume inicial.
036 Em um balão de 10 litros estão contidos 1.204x1024 moléculas de gás oxigênio e 8.0 mols de gás nitrogênio. Considerando esta mistura como uma solução gasosa, a composição da mesma, em termos de concentração simples, molaridade e título e massa, é dada respectivamente por (Dado: O=16 g/mol e N= 14 g/mol)

a) 2 mol/L de N2, 6.4 g/L de O2, 78.8% de N2
b) 1.204x1025 g/L de O2, 2 mol/L de N2, 22.2% de N2
c) 6.4 g/mol de O2, 0.8 mol/L de N2, 22.2% de O2
d) 6.4 g/L de O(2, 0.2 mol/L de O2, 22.2% de O2
e) 6.4 g/L de N2, 0.2 mol/L de N2, 22.2% de O2
037 Uma solução 0.01 molar de um monoácido está 10% ionizada. Sua constante de ionização e seu pKa são, respectivamente:

a) 0.9x10-2 e 2.5
b) 1x10-3 e 4
c) 1x10-2 e 2
d) 1x10-4 e 3
e) 1x10-4 e 4
038 Uma alíquota de 100 ml de uma solução 1M de ácido nítrico foi diluída em um litro. Da solução resultante, 100 ml reagiram com hidróxido de sódio. Qual a massa de nitrato de sódio formado? (Dado: Na=23 g/mol, H=1 g/mol, N=14 g/mol, O=16 g/mol)

a) 85 g
b) 8.5 g
c) 0.85 g
d) 850 g
e) 0.63 g
039 Os combustíveis fósseis possuem quantidades indesejáveis de enxofre difíceis de serem retirados. Este enxofre se encontra nas moléculas de dibenzotiofeno (DBT) e 4,6-dimetil-dibenzotiofeno (4,6-DMDBT). Um processo de retirada destas substâncias se chama hidrodessulfurização catalítica (HDS), cujo produto principal é a formação de H2S, facilmente retirável do combustível. Toshiaki Kabe e colaboradores mostraram que a presença de H2S livre no sistema inibe a velocidade de adsorção de DBT e 4,6-DMDBT no catalisador, e sua posterior reação. O gráfico abaixo mostra a velocidade da reação HDS (r/ro) pela pressão de H2S injetado no sistema. Analisando o gráfico, podemos afirmar que a reação, cuja cinética é menos influenciada pelo H2S, é respectivamente.

[image: image55.wmf]
a) Com DBT a 240oC
b) Com 4,6-DMDBT a 240oC

c) Com 4,6-DMDBT a 260oC
d) Com DBT a 260oC

e) Com DBT a 240 e 260oC

040 Dois isômeros de fórmula molecular C4H8 são submetidos a uma oxidação branda com reativo de Baeyer. Um dos isômeros descorou o reativo. O outro isômero deve, portanto, ser o:

a) Ciclobuteno
b) Ciclobutano

c) Buteno
d) Butadieno

e) 1-metil-ciclopropeno

041 Os orbitais p, abaixo representados, permitem que só haja entre dois átomos de carbono, ligação do tipo:
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a) sigma antiligante do tipo pp
b) sigma ligante do tipo pp
c) pi ligante

d) sigma e pi ligantes do tipo sp

e) ligação não-ligante

042 Considere as seguintes reações:

I.  H3C – CHCl – CH3 + KOH ( A + KCl + H2O  (reação em solução alcoólica)

II. H3C – CHCl – CH3 + KOH ( B + KCl             (reação em solução aquosa)

A e B são, respectivamente:

a) Álcool isopropílico e propeno
b) Propeno e álcool isopropílico
c) Propanona e 2-propanol

d) Propeno e propanona

e) Propanal e álcool propílico

043 Do ponto de vista químico, os lipídios mais simples são ésteres de ácidos graxos, e os sabões são sais de ácidos graxos. Assinale a opção que contém somente ácidos graxos:

a) H3C – (CH2)12 – COOH; H3C – (CH2)16 – COOH; H3C – (CH2)14 – COOH

b) H3C – (CH2)12 – COOH; H3C – (CH2)11 – COOH; H3C – (CH2)15 – COOH

c) H3C – (CH2)15 – COOH; H3C – (CH2)7 – CH=CH – (CH2)7 – COOH

d) H3C – (CH2)11 – COOH; H3C – (CH2)13 – COOH; H3C – (CH2)15 – COOH

e) H3C – (CH2)7 – CH=CH – (CH2)7 – COOH; H3C – (CH2)9 – COOH

044 Quanto a cadeia carbônica abaixo, é correto afirmar que a mesma é:


[image: image2.png]CHs




a) Aberta, ramificada, insaturada e heterogênea

b) Alicíclica, ramificada, insaturada e heterogênea

c) Acíclica, ramificada, saturada e heterogênea

d) Acíclica, ramificada, insaturada e homogênea

e) Aberta, arborescente, saturada e homogênea

045 Das afirmações abaixo, são verdadeiras:

I) Na isomeria se verifica a existência de diferentes substâncias com a mesma fórmula molecular, que se distinguem por propriedades químicas, físicas ou fisiológicas.

II) O propanal é isômero da propanona.

III) A propilamina e a trimetilamina são isômeros de cadeia.

IV) A tautomeria ocorre entre compostos que pertencem a funções diferentes, mas que se mantém em equilíbrio dinâmico.

V) Não existe isomeria geométrica no 1-buteno, mas ele é isômero de posição do 2-buteno

a) II e III somente

b) I, II, III somente

c) II, III, IV somente

d) I, II, III e IV somente

e) Todas

FÍSICA

Nas questões de Física, quando for necessário, adote para a aceleração da gravidade da Terra o valor 
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046 Considere o movimento de um bloco abandonado num plano inclinado no instante t = 0, como mostra a figura.

[image: image56.wmf]C

48 V

4

W

3

W

5

W

R

6

W

I


Analise os gráficos a seguir e responda qual é o par que melhor representa, em módulo, respectivamente, a velocidade e a aceleração do bloco em função do tempo:

[image: image57.wmf]
a) III e I
b) I e IV
c) II e I
d) II e IV
e) II e III
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Uma bola move-se com velocidade v0 = 5 m/s sobre uma superfície horizontal plana até atingir o ponto A, onde começa uma rampa, como indicado na figura. Neste ponto, a bola inicia uma trajetória parabólica e volta novamente a encontrar a rampa no ponto B, a uma distância horizontal d do ponto A 

(d = 2h) igual a:

a) 10 m
b) 5 m
c) 2,5 m
d) 15 m
e) 20 m

048 Considere o movimento de um corpo lançado verticalmente para cima, próximo à superfície da Terra, com velocidade inicial v0. Desprezando a resistência do ar e sabendo que o corpo retorna ao ponto de lançamento, é correto afirmar que:

a) A velocidade escalar média do corpo na subida é menor do que na descida.

b) A direção da aceleração do corpo é constante, mas seu valor depende do módulo da velocidade inicial.

c) O vetor aceleração do corpo pode ser considerado constante durante todo o percurso.

d) A aceleração escalar do corpo na subida é maior do que na descida.

e) A velocidade escalar média do corpo na subida é maior do que na descida.

049 Com uma massa m de ferro, constrói-se uma esfera oca com volume externo igual a 
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, que flutua completamente imersa num líquido de densidade 
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. Nestas condições, é correto afirmar que a massa m de ferro vale:

a) 80 g
b) 32 g
c) 40 g
d)16 g
e) 64 g

050 Medindo-se a temperatura de uma amostra de material sólido de massa igual a 200 g, em função da quantidade de calor por ela absorvida, encontrou-se o seguinte diagrama:

[image: image59.wmf]
Aquecendo-se esta amostra até 
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 e, em seguida, mergulhando-a em 
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 de água (calor específico igual a 
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, podemos afirmar que a temperatura final de equilíbrio do sistema vale, aproximadamente:

a) 32 oC
b) 55 oC
c) 42 oC

d) 50 oC
e) 60 oC.

051 Um inventor diz ter desenvolvido uma máquina térmica que, operando entre duas fontes térmicas, quente e fria, com temperaturas de 
[image: image10.wmf]500 K

 e 
[image: image11.wmf]250 K

, respectivamente, consegue, em cada ciclo, realizar uma quantidade de trabalho equivalente a 75% do calor absorvido da fonte quente, rejeitando 25% da energia gerada por essa fonte. De acordo com as leis da termodinâmica, é possível que o inventor tenha realmente desenvolvido tal máquina?

a) Não é possível, uma vez que esta máquina teria um rendimento maior do que o rendimento de uma máquina de Carnot, operando entre as mesmas fontes.

b) Não é possível, uma vez que o rendimento da máquina é 100%.

c) É possível, uma vez que não violaria a primeira lei da termodinâmica.

d) Não é possível, uma vez que violaria a primeira lei da termodinâmica.

e) É possível, uma vez que esta máquina teria um rendimento menor do que o rendimento de uma máquina de Carnot, operando entre as mesmas fontes.

052 Se uma onda tem freqüência de 
[image: image12.wmf]100 Hz

 e comprimento de onda de 
[image: image13.wmf]5 m

, sua velocidade é:

a) 
[image: image14.wmf]500 m/s


b) 
[image: image15.wmf]100 m/s


c) 
[image: image16.wmf]0,05 m/s


d) 
[image: image17.wmf]50 m/s


e) 
[image: image18.wmf]200 m/s


053 Um gás ideal sofre as transformações 
[image: image19.wmf]AB

®

 e 
[image: image20.wmf]BC
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 representadas no diagrama 
[image: image21.wmf]pV
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 da figura.  Chamando de 
[image: image22.wmf], e 
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 a temperatura do gás nos estados A, B e C, respectivamente, podemos afirmar que:
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b) 
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d) 
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e) 
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054 Um objeto é colocado a 90 cm de uma lente esférica convergente, que produz uma imagem invertida de tamanho igual à metade do tamanho do objeto. Podemos afirmar que a distância focal desta lente vale:

a) 30 cm
b) 60 cm
c) 20 cm

d) 25 cm
e) 45 cm

055 Um gás, mantido num recipiente a volume constante, recebe calor continuamente de uma fonte térmica durante certo tempo. Ao final do processo, a fonte transmitiu ao gás uma quantidade de calor igual a 100 cal. Sobre este processo, é correto afirmar que:

a) A energia interna do gás manteve-se constante.

b) O trabalho realizado pelo gás foi de 100 cal.

c) A temperatura do gás não variou.

d) A energia interna do gás aumentou de 100 cal.

e) O gás não realizou trabalho, porque sua energia interna não variou.

056 Três esferas de mesmo raio estão alinhadas como mostra a figura. 
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As esferas A e B são fixas e possuem a mesma carga elétrica +Q. A esfera C, inicialmente descarregada, pode mover-se ao longo do segmento AB, que mede 10 cm. Aproximando-se C de A até que entrem em contato e, em seguida, fixando-a na posição  indicada na figura, observa-se que, para 
[image: image28.wmf]1
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, A e C repelem-se mutuamente com uma força de módulo igual a 
[image: image29.wmf]6
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. Nestas condições, podemos afirmar que a força resultante agindo sobre a esfera C, devido às cargas A e B, vale:

a) 1,75 ×10-6 N, para a esquerda

b) 1,75 ×10-6 N, para a direita

c) 2,25 ×10-6 N, para a direita

d) 2,25 ×10-6 N, para a esquerda

e) 2,5 ×10-6 N, para a direita

057 Uma carga negativa puntiforme está localizada no plano desta folha, como mostra esquematicamente a figura 1, onde também aparecem indicados os pontos A e B. Na figura 2, representamos quatro direções (1,2,3,4) que podem ser associadas com a direção do vetor campo elétrico nos referidos pontos. Chamando de 
[image: image30.wmf]A

E

 e 
[image: image31.wmf]B

E

 o módulo do vetor campo elétrico produzido pela carga puntiforme nos pontos A e B, respectivamente, pode-se afirmar corretamente que:

a) No ponto A o vetor campo elétrico tem a direção 3; no ponto B, tem a direção 4; 
[image: image32.wmf]AB

EE

>

.

b) No ponto A o vetor campo elétrico tem a direção 3; no ponto B, tem a direção 4; 
[image: image33.wmf]AB
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.

c) No ponto A o vetor campo elétrico tem a direção 1; no ponto B, tem a direção 2; 
[image: image34.wmf]AB
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>

.

d) No ponto A o vetor campo elétrico tem a direção 3; no ponto B, tem a direção 2; 
[image: image35.wmf]AB

EE

>

.

e) No ponto A o vetor campo elétrico tem a direção 2; no ponto B, tem a direção 4; 
[image: image36.wmf]AB

EE
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.

058 No circuito representado na figura, R é um resistor de resistência desconhecida e C é uma chave inicialmente desligada (aberta). Sabe-se que nesta situação a corrente no circuito é de 
[image: image37.wmf]2 A

. Com base nisto e nas informações contidas na figura, é correto afirmar que o valor da resistência R e da corrente I que atravessa o resistor de 
[image: image38.wmf]6 
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, quando a chave C está ligada (fechada), valem, respectivamente:
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a) 
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d) 
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e) 
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059 Duas esferas condutoras idênticas, A e B, estão carregadas com a mesma carga elétrica de maneira que, quando colocadas a uma distância d (muito grande comparada com seus raios) aparece uma força de repulsão de módulo F entre elas. Então, uma terceira esfera C, idêntica às duas primeiras, inicialmente descarregada, é tocada pela esfera A e, logo depois, pela esfera B. Em seguida, sem a presença da esfera C, colocam-se as duas esferas A e B à mesma distância d anterior e verifica-se que agora o módulo da força de repulsão vale 
[image: image44.wmf]1
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a) 
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060 Um objeto é colocado a 90 cm de uma lente esférica convergente, que produz uma imagem invertida de tamanho igual à metade do tamanho do objeto. Podemos afirmar que a distância focal desta lente vale:

a) 30 cm
b) 60 cm
c) 20 cm

d) 25 cm
e) 45 cm
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